Pohled do zakulisi
Zakladni pojmy
Pravdépodobnost

Namisto pojmu nahoda si zavedeme termin
pravdépodobnost vyhry, jez pravdépodobné vétSina zna
alespon ze stiedni Skoly. Slovo také pravdépodobné vyuzivame
v bézném zivoté, tudiz jeho vyznam pravdépodobné je
podvédomé jasny, nicméné si urc¢ime takovou malou definici

pro srovnani této znalosti.

Ndahodnym jevem oznaCujeme opakovatelnou ¢innost,
jez se provadi za stejnych (nebo pfiblizné stejnych) podminek,
kde vysledek je nejisty a zavisi na ndhodé¢. Prikladem muze byt
napiiklad héazeni kostkou, minci nebo losovani Ioterie.
Pravdépodobnost nahodného jevu piedstavuje Cislo, jez
ukazuje, sjakou mirou se d4 ocekavat vyskyt daného jevu.
Jednoduseji se da polozit otazka ,,Nakolik je pravdépodobné,

7e dana situace nastane?“.

Stoprocentni pravdépodobnost predstavuje stoprocentni
jistotu, tedy ze stav opravdu nastane. Takova situace jde
s klidnym védomim a svédomim ur¢it ziidkakdy. I kdyz feknu,
ze stoprocentn¢ pujdu do kina, protoze jsem domluveny

s kamarady, mam zakoupeny listek a vyhranény ¢as na tuto
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aktivitu, mize se stat néco neocekavaného. Tieba rodi¢e budou
potiebovat pomoc, ndhle onemocnim, skoli mé& nepiijemna
migréna nebo nastanou dalSi okolnosti, které snizuji

pravdépodobnost, Ze dany stav nastane.

Podobné je to i ve sportu. Bude-li na domacim hiisti
hrat velkoklub svétového formatu a jesté k tomu ve forme pred
vyprodanym stadionem a se vSemi klicovymi hraci proti
novackovi soutéze bez vyraznych fotbalovych osobnosti, ve
Spatné form¢ a tfeba i finan¢nich potizich, vyhra domacich je
vysoce pravdépodobnd, ovSem nikoliv stoprocentni. Jisté to

bude az ve chvili, kdy zapas skonci.

A ted pozor! 1 takova vysokda pravdépodobnost na
vitéze muze skoncit ,,necekanym® vysledkem v podobé vyhry
¢i neprohry hostl. A jak je to mozné? Hosté mohou byt natolik
zarputili a odhodlani, ze ptehraji technicky vyspélejSiho a
uspésného soupete, pravé svou dravosti. Svoji roli vtom
mohou hrat i faktory jako potfebné body do tabulky. Domaci
mohou mit zajistény titul a hosté potiebuji néjaké bodiky pro
zéachranu v lize. Domacim ztrata neublizi a hosté ji oceni. Mlize
jit 1 o jakousi vzajemnou domluvu. Bohuzel existuje i korupce
(podplaceni rozhod¢i, hraci, brankéii apod.), takze o vitézi je

v podstaté predem rozhodnuto.
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Podstatné je si, ale uvédomit, Ze sportovci, rozhod¢i a
fanousci jsou ,,pouze” lidé a ne stroje. Vyhravat se nebude
porad, vyprodany stadion nemusi fandit (ndrod to nemd v
nature), rozhod¢i udélaji chybu anebo hraci soupeie podceni.
Takovychto sportovnich a nesportovnich detailtt bychom nasli

jisté¢ mnohem vice.

Kurz

Kdyz uz vime, co predstavuje pravdépodobnost a jak
souvisi se sportem, mizeme se posunout blize samotnému

sdzeni a to ke kurzim.

Kazda situace, udalost, stav se vyjadiuje pravé pomoci
pravdépodobnosti. Je to vlastné¢ nejzakladnéj$i pojem celého
kurzového sazeni. Sazkové kancelafe pak hodnoty
pravdépodobnosti v procentech ptrevadi na tzv. kurzy, které
predstavuji to stejné, ale v podobé desetinného ¢isla (v
evropskych pomeérech) s piesnosti na dvé, vyjimecné tii,
desetinna mista. Kurzy mohou byt i ve tvaru zlomkul, kde

vyznam je naprosto stejny akorat zapsané jinym zplisobem.
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Vratime-li se k pfipadu hazeni minci, fikali jsme, Ze
mohou nastat dvé rovnocenné moznosti (pravdépodobnost 50%
rub a 50% lic). V podobé kurzi by to vypadalo 2,00 (2:1) na

rub a 2,00 (2:1) na lic. Pro¢ zrovna tyto kurzy se dozvime dale.

ZXkuste si v klidu projit nasledujici priklad:

Vsadime 100 K¢ na rub a soupet sazi také 100 K¢, ale

na lic. Hraje se tedy o 200 K¢.

Vyhrajeme a ziskdme 200 K¢ (100 K¢ nase sazka a 100
K¢ soupetovych), tedy Cista vyhra ¢ini soupetrovych 100
K¢ a stovka ze dvou stovek je polovina, jinymi slovy

50%.

Ten stejny pripad s pouzitim kurzi:

Kurz 2,00 tika, ze dostaneme dvojnasobek nasi sazky.
Vsadili jsme 100 K¢ a vyhrali, ¢imz ziskame 200 K¢
(100*2,00). Nas vklad se nam vratil a Cisty zisk tvori

soupefova stovka.

Oba ptipady potvrzuji, ze 50% odpovida hodnoté kurzu 2,00.
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Tvorba kurzu

Nyni se podivame blize na tvorbu kurzu, a jak vznika.

1

1
pravdépodobnost (%) *100

KURZ =

Pripad s minci bez zisku sazkovky (50% na 50%):

1
KURZ = %* 100 = 0,02 * 100 = 2,00

Pripad s minci se ziskem sazkovky (51% na 51%):

1
KURZ = a* 100 = 0,0196 100 = 1,96

Sazka Kurz Vyhra
100 2,00 200
100 1,96 196

Rozdil -0,04 -4

Tabulka 1: Porovnani vyhry bez a se ziskem sazkovky

Mohli bychom vyhrat 200 K¢, ale ziskame 196 K¢, tedy
rozdil 4 K¢ ptedstavuje 2% zisku ,,sdzkovky*.
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Ve sportu jsem zmifloval mnoho jinych faktort, které
ovlivituji vysi kurzt jako forma, psychickd pohoda, motivace,
atmosféra atd. Proto napfiklad u tenistl nenarazite na
spravedlivé kurzy 2,00 — 2,00 a vys, ale spise 1,5 — 2,5. Ve
fotbale misto spravedlivych 3,00 — 3,00 — 3,00 (33,3% domaci
- 33,3% remiza - 33,3% hosté; mlzete zkusit kurzy vypoctem

oveftit) napt. 1,5 — 3,50 — 3,0.

Kdyz uz jsme u toho pocitani, v textu prob¢hl termin
payout, tedy procentudlné vyjadieny finan¢ni obnos, ktery se
mezi sazkate zpét rozdéli. Zbytek do sta procent je zisk
sadzkové kancelare, tzn. ¢im vys$si je payout, tim niz$i je zisk
sazkové kancelare a tim 1épe pro sazkatre. Pojd’'me si propocitat

payouty zminénych ptikladi.

Payout s pouzitim pravdépodobnosti:

1

pravdépod. A + pravdépod. B
100 100

PAYOUT =
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Prvné zkusime pripad s minci, tedy §ance 50 na 50:

PAYOUT = 1 = t 1
~ 50 50 05405 1

100 T 100

Zjistili jsme, ze payout je jedna, Cili sto procent, coz
znamena, Ze veskeré vsazené penize se rozdéli zpét mezi

sazkare.

Podivame se na druhv pripad 51% na 51%:

1 1 1
PAYOUT"§1_+_§L"Q51+o51"Loz‘wlgs_
100 * 100
> 98%

Potvrdili jsme si, Ze 98% se vrati zpét sazkaiim a

sazkova kancelar utrzila zisk 2%.

Payout s pouzitim kurzii:

1

1 + 1
kurzA kurzB

PAYOUT =
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Ted’ pripad s tenisem (kurzy 1,5 — 2,5):

1
PAYOUT = 471 = 0,9375 =>93,75%
5" 25
Mezi sazkate se rozd¢€li 93,75% prijatych sazek a 6,25%

je celkovy zisk kancelare.

A na zavér fotbalové kurzy (1,5 — 3,5 — 3,0):

1
PAYOUT = 1 1 1= 0,7777 =>77,77%

15735130

Mezi sazkate se vrati 77,77% vsazenych prostiedkl a

22,23% ¢ini zisk sazkové kancelare.

Pokud si chcete ovérit 1 vysi payoutu pii spravedlivych
kurzech (3,00 — 3,00 — 3,00 nebo 2,00 — 2,00), zkuste si jej
vypocitat. Samoziejmé vyjde v obou piipadech 100%, jelikoz

se nepocita se ziskem sazkovky.

Uz rozumite, jak to celé funguje? Pro¢ je sazeni
povazovano za hazard? A z ¢eho vytvareji ,,sazkovky* zisk?
Pokud ne, zkuste kapitoly projit znovu a znovu do chvile, kdy

si budete jisti fungovanim néceho, co chcete ,,pokofit*.
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